

■本报记者汪纯 胡荣国 谢筱纯 扎巴旺青 李洲 朱杉 朱楠

梦想在“新城”重生

——探访日喀则市樟木新区

交通便捷的位置、错落有致的布局、宽敞干净的街道、别具一格的民居……

变化日新月异,生活欣欣向荣。“住得好、吃得好、穿得好、用得好……”64岁的洛桑在自家“别墅”内一边打理花草,一边高兴地对记者说着在新家的幸福生活。

“4·25”地震后,祖祖辈辈生活在聂拉木县樟木镇500多户居民整体搬迁到日喀则市内樟木新区。

樟木新区是“4·25”地震樟木受灾群众易地安置点。这里,也是他们新生活的起点。

力促经济发展,打造产业特色

在日喀则市委、市政府的高度重视下,结合樟木群众从事商业人员较多的特点,在日喀则市西郊开设了樟木商城,共建设156个铺位,解决146户家庭经商就业,自2015年6月开展经营以来营业额已达到3800余万元。

2021年以来,樟木镇坚持乡村振兴主线,按照乡村振兴总要求,不断巩固拓展脱贫攻坚成果,努力推动樟木镇乡村振兴工作。

为了加强领导,成立了由镇党委书记任组长的乡村振兴工作领导小组,确定一名班子成员具体分管,同时配备6名专干,专门负责

落实乡村振兴各项工作。

乡村振兴办公室工作人员认真开展全村摸底排查工作,做好返贫监测信息系统内监测户识别、风险标注、家庭人口信息变更等动态管理工作,为乡村振兴奠定基础。

按照“四个不摘”的总体要求,2021年,樟木镇开展结对帮扶32次,入户率达100%,制定帮扶措施2条。在此基础上,主动引导夏尔巴辣椒、樟木辣椒等特色产品积极参加市里开展的物农产品会并入驻“西藏游”、“扶贫832”等线上销售平台,充分与市场对接,提高产品知名度,有效助力樟木镇产业振兴。

坚持党建引领,永葆为民本色

为了实现加快发展、创新发展、高质量发展提供坚强的政治和组织保障,樟木镇充分发挥党建引领作用。

结合党史学习教育“我为群众办实事”活动,樟木镇党委、镇政府积极与上级教育部门沟通协调,解决了樟木镇2021年六年级毕业班26名学生就近入学的问题和21名中学生办理住校的问题。同时,樟木镇党员干部自愿捐款4100元,看望慰问樟木镇四名孤儿和四户较困难的单亲家庭。通过入户走访、安心谈话、召开座谈会等方式,详细了解群众所思所想所盼,并及

时向上级请示所需解决的问题,有效地解决了群众继续享受政策性城镇低保的事宜。

此外,为进一步拓宽群众增收致富渠道,樟木镇政府积极与聂拉木县人社局对接,开展了美容美发技能培训班,51名学员全部顺利结业,进一步提升了农牧民群众就业能力,樟木镇党委、镇政府积极协调外事办、交警大队、驾校,开展聂拉木县樟木镇首届外国人人员办班考驾照事宜。

为了提升基层工作水平,完善健全了基层工作保障机制,选派2名优秀年轻干部分别担任党支部书记和第一书记。并通过树立表彰先进,提高党建工作水平。在去年的“七一”表彰大会上,表彰了1个基层党支部“先进党组织”、9名“优秀共产党员”、2名“优秀党务工作者”和6名最美基层干部。

建设精神家园,提升幸福底色

去年,樟木镇通过开展新旧西藏对比演讲会、文明家庭评选、农牧民趣味运动会,以及“美丽家园、幸福人家”示范户评选等一系列活动,丰富群众精神文化生活,引导群众追求健康文明生活。

同时,樟木镇四个居委会均设

立基层图书室,各图书室有图书大约300余册,为基层群众提供读书看报服务。每个居委会至少有2名农牧民基层宣传思想文化人员,结合“主题党日”活动,在居委会经常性开展党史、“四讲四爱”等宣讲工作。

尤其受“国旗老阿妈”影响,樟木镇机关党支部及四个居委会党员群众,自主组织开展每周一“升国旗、唱国歌”仪式,成立樟木镇党员志愿者服务队,各支部成立分队,利用每月“主题党日”活动,组织党员志愿者开展美丽乡村清洁,各党支部党员、各村居群众进行每周一小扫、每月一大扫活动,用实际行动践行“讲文明、爱生活”教育。

此外,紧扣樟木边境一线实际,不断筑牢边境党建堡垒,开创“五共五固”边境党建新局面,夯实党在边境地区的执政基础。樟木镇党员干部与公安民警、驻地部队一起为国家守好边、站好岗,用实际行动践行着守土固疆、服务群众、维护稳定的诺言,切实做好稳定、发展、生态、强边“四件大事”。

下一步,樟木镇将认真贯彻落实上级各项工作任务,以基层党建为抓手,做好社会稳定、经济发展、乡村振兴、党史教育等各项工作,以求真务实的工作作风,开拓创新的进取精神,不断推进樟木镇新区各项工作发展。



本报记者 唐斌 摄

我区各地福利院通过加大硬件投入等措施,为入住老人和社区老年人健身、排练节目、康复治疗、休闲娱乐等提供良好的平台,努力营造了全社会共同关心、支持和参与养老服务的温馨氛围。

图为拉萨市社会福利院的老人们正在棋牌室下棋。

(上接第一版)

天有不测风云。2016年9月4日,仁青达瓦驾驶机动车在前往中仓乡6村采集照片的途中,车辆右后轮突然发生爆胎,导致车辆失控发生交通事故。仁青达瓦全身多处骨折,在成都华西医院接受长达4个月的治疗,在身体还未完全康复的情况下,仁青达瓦毅然决然回到了工作岗位,至今仁青达瓦的身上还留有18根固定板,“只要天气变冷,我的腰和腿就特别痛。”

得知“警察儿子”回来了,杰旦巴夫妇赶到派出所,看着拄着拐杖的仁青达瓦,两位老人眼里充满了泪水,满是心疼,“之前在电话里,你一直瞒着我们说伤得不严重,你看你都瘦了好多,但总算是回来了,回来了就好。”

“人民警察为人民”

在中仓乡人口排查过程中,仁青达瓦发现800余名牧民因年龄大且交通不便未能完成身份照片录入,于是他自掏腰包,买了一部智能手机主动到牧民家中为他们拍照,回到派出所后,再加班至深夜对照片剪辑上传,第二天继续开始新一轮的照片采集工作。“一星期大概可以完成20余家牧民的身份照片采集工作。”

中仓乡村民同加,没有家庭、工作,生活很困难,还经常酗酒闹事,是派出所的“常客”。为了让同加有实质性的转变,仁青达瓦让同加搬到了自己的住处,两个人同吃同住了一年多时间。这段时间里,仁青达瓦照顾同加就像照顾自己的家人,给他买衣物等生活用品,慢慢得到同加的信赖后,引导说服其养成健康的生活习惯,改掉身上的陋习,并监督劝导他戒掉了对酒精的依赖。最后,在仁青达瓦的帮助下,同加在乡里的建筑工地上找到了人生中的第一份工作。现在,同加过上了自给自足自律的生活。

“作为一名人民警察,一言一行都代表国家和法律。”在平常工作中,仁青达瓦始终以“四声、四心、四个一”来要求自己。“四声”即群众来有“迎声”、走有“送声”、问有“答声”、处理问题有“回声”;“四心”即遇到复杂问题“静心”、遇到申请有困难“热心”、遇到态度粗暴有“耐心”、审核材料有“细心”;“四个一”即对群众一张笑脸相迎、一句稍等请谅解、一份办理须知提示、一声再见相送。

在办理业务时,仁青达瓦遇到手续准备不全的牧民,会一次告知到位并详细写下清单,绝不会让群众跑冤枉路;并且,在不影响办理正常业务情况下,会通过绿色通道优先给老年人、残疾人以及新生儿办理相关事宜。对于住处距派出所较远的高龄老人,在身份证、户口本办好,仁青达瓦会亲自给他们送到家里。

2014年12月,70多岁的老人巴杰来到派出所,与仁青达瓦握手后,拿出随身带的牛肉、自家做的土特产,并献上哈达,作为仁青达瓦之前送去身份证的感谢。仁青达瓦只接受了哈达,笑道,“人民警察为人民,这是我们应该做的。”

舍小家为大家坚守岗位

仁青达瓦在工作中尽职尽责,对于家人的亏欠却越来越多。仁青达瓦的家在阿里地区改则县洞措乡,家中有75岁的老父亲,且患有有关节炎,作为儿子的他,却常年因为工作无法陪伴在父亲的身边尽孝,一直由自己的嫂子照顾父亲。

自2016年8月,仁青达瓦与妻子穷达结婚后,就长期分居两地。2018年4月30日,穷达在去探望仁青达瓦的路上发生交通事故不幸身亡。车祸地点距离仁青达瓦工作的地方仅有20多公里,当仁青达瓦到达现场时,还是未能赶上见妻子最后一面。面对失去爱妻的悲痛,仁青达瓦却没有当场表现出失控的情绪,在短暂的自我调节后立即参与到维护现场秩序的工作中。没有人知道在那之后的无数个夜晚,仁青达瓦的泪水都浸湿了枕头。

在仁青达瓦心中,人民群众永远是第一位的,他怀着一颗对党、对人民、对公安工作的赤诚之心,无怨无悔地履行着人民警察的神圣职责,全心全意为人民服务。

军民一家亲

近年来,拉萨市自来水公司以促进军民团结为基础,充分发挥拥军拥属共建活动,进一步树立双拥工作理念,积极支持驻地部队建设,推进双拥工作迈上新台阶、实现新进步。

图为拉萨市自来水公司领导看望慰问某驻地官兵,送去新春的慰问和衷心的祝福。

本报记者 央金 摄



拉萨市文化市场综合行政执法队

持续做好文化市场疫情防控检查

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日,拉萨市文化市场综合行政执法队持续做好文化市场疫情防控检查,做到力度不减、思想不松,确保各项疫情防控措施落实到位。

记者向相关负责人了解到,此次工作共检查文化经营单位60家,其中互联网上网服务营业场所18家,歌舞娱乐场所28家,出版物

经营单位8家,游艺游戏娱乐场所4家,电影放映场所2家。重点检查文化市场经营单位落实测温扫码、实名登记、佩戴口罩、公共区域消毒等常态化防控措施情况。

检查中发现1家互联网上网服务营业场所和1家歌舞娱乐场所疫情防控工作落实不到位,存在工作人员不佩戴口罩,扫码测温不

完善,扫码人数与实际上网人数不符等现象。执法人员对以上2家文化场所当即下发责令改正通知书,责令其停业整改。此外,发现1家娱乐场所无证经营,通过询问现场负责人得知该场所正在对外转让,场所内的包间长时间未使用,执法人员当即下发了责令改正通知书,并要求在未办理《娱乐场所

经营许可证》之前不得营业。

相关负责人表示,下一步,拉萨市文化市场综合行政执法队将疫情防控落实情况、安全生产工作作为日常督导检查的重点,全力维护全市文化市场安全,为迎接藏历新年创造健康有序的文化市场环境,为拉萨市意识形态领域工作开展提供更加有力的保障。